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Tridsaťpäť rokov 
od Karpatsko-duklianskej 
operácie

V roku 1944 viedla Sovietska armáda 
v Európe niekoľko mohutných vojenských 
operácií proti ozbrojeným silám fašistic­
kých okupantov so spoločným strategic­
kým cieľom: oslobodiť zvyšok územia 
ZSSR ešte okupovaného hitlerovcami, pre­
niesť boje na územie nepriateľa a jeho sa­
telitov, vyradiť spojencov fašistického Ne­
mecka z vojny, poskytnúť priamu pomoc 
ľudu okupovaných štátov, oslobodiť tieto 
krajiny a plne ich začleniť do boja proti 
fašizmu.

V súvislosti s oslavami tridsiateho pia­
teho výročia Slovenského národného po­
vstania pripomíname si súčasne aj dalšiu 
významnú udalosť novodobých dejín na-

šlch národov. Je to tridsiate plate výročie 
vstupu sovietskych a československých za­
hraničných vojenských jednotiek na úze­
mie Československa a začatie priameho 
oslobodzovania našej vlasti z fašistickej 
poroby.

Tieto udalosti bezprostredne súviseli 
s úderom Sovietskej armády cez Karpaty 
na pomoc SNP, ktorý sa postupne roz­
rástol v rozsiahlu operáciu — prvú z nie­
koľkých operácií, ktoré viedli k oslobode­
niu Československa. Hlavnou súčasťou 
tohto úderu bola Karpatsko-duklianska 
operácia, ktorej sa v zostave sovietskej 
38. armády zúčastnil aj 1. československý 
armádny zbor v ZSSR.

Úloha pre oslobodenie Československa 
bola daná vojskám 1., 4., a 2. ukrajinské­
ho frontu. V súvislosti s úspešným postu­
pom vojsk 2. ukrajinského frontu do tyla 
karpatského uskupenia nepriateľa vznikla 
možnosť začať oslobodzovanie Slovenska 
bez prekonávania Východných Karpát a 
úderu proti vojskám nepriateľa z východu. 
Preto 26. augusta vydal Hlavný stan 
vrchného velenia 4. ukrajinského frontu 
smernicu na odloženie predtým plánova­
nej operácie a na prechod do obrany. Za­
krátko sa však situácia znovu zmenila. No 
Slovensku vypuklo ozbrojené povstanie. 
Vyslanec Československa v ZSSR Zdenék 
Fierlinger a náčelník československej vo 
jenskej misie v ZSSR generál Pika sa 
obrátili 31. augusta 1944 na sovietsku vlá­
du so žiadosťou o poskytnutie okamžitej 
pomoci slovenskému ľudu.

2. septembra 1944 veliteľ 1. ukrajinské­
ho frontu maršál Sovietskeho zväzu I. S. 
Konev poslal správu hlavnému veliteľovi 
J. V. Stalinovi, že 30. augusta preletela na

sovietsku stranu skupina slovenských lie­
tadiel. Medzi dôstojníkmi, ktorí preleteli na 
sovietsku stranu, bol tiež zástupca velite­
ľa východoslovenského zboru plukovník 
V. Talský. Po zoznámení veliteľa frontu so 
situáciou na Slovensku Talský vyhlásil, že 
v prípade útoku sovietskych vojsk západ­
ným smerom mohli by dve slovenské di­
vízie (1. a 2.), rozmiestnené na českoslo- 
vensko-poľských hraniciach, viesť strelný 
útok vo smere na Krosno.

Hlavný stan vrchného velenia chápal, 
že operácia vedená s prekonaním Karpát 
z východu, bude z vojenského hľadiska 
spojená s nepredvídanými ťažkosťami. 
Avšak vedomie úprimného priateľstva a 
túžba pomôcť československému ľudu, kto­
rý sa stal obeťou nemeckej fašistickej 
agresie, boli dôvodom prijatia rozhodnutia 
pre vedenie úderu v Karpatoch, i ked to 
z operačného hľadiska nebolo vhodné.

Hlavný veliteľ vydal rozkaz 1. ukrajin­
skému frontu pripraviť a začať útok 
z priestoru Krosna, Sanoku vo smere na
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Prešov, vyjsť na hranice Slovenska a spo­
jiť sa so slovenskými vojskami. Súčasne 
4. ukrajinský front dostal rozkaz pravým 
krídlom viesť úder na nepriateľa z prie­
storu Sanoku ve smere na Komaňcza 
s cieľom vyjsť na hranice Slovenska a tak­
tiež sa spojiť s povstalcami, ktorí začali 
boj s nemeckými fašistickými okupantmi. 
Na pomoc 4. ukrajinskému frontu pri pre 
chode Karpát a ovládnutí priestoru Užgu- 
rod, Cop, Mukačevo vydal Hlavný stan 
vrchného velenia rozkaz 2. ukrajinskému 
frontu pre vedenie úderu z juhu cez Bra­
šov a Sibiu smerom na Kluž.

Vojská 1. a 2. ukrajinského frontu vied­
li v lete ťažké boje, utrpeli straty a po­
trebovali doplnenie a odpočinok. Situácia 
však vyžadovala bezodkladnú činnosť.

Preto veliteľ 1. ukrajinského frontu už 
4. septembra vydal operačnú smernicu pre 
uskutočnenie operácie. V súlade s jeho 
rozhodnutím 38. armáda pod velením ge 
nerála K. S. Moskalenka, zosilnená 25. 
tankovým, 1. gardovým jazdeckým a 
1. československým armádnym zborom, da­
le] delostreleckými a ženijnými zväzkaa-i 
a útvarmi mala viesť úder v priestoru 
Krosna, prelomiť obranu nepriateľa v úse­
ku širokom 8 km a zničiť jeho protistoja- 
ce útvary. Ďalej mala rozvíjať útok vo 
smere na Prešov, vyjsť na územie Sloven­
ska a spojiť se s povstalcami.

Armáda viedla hlavný úder pozdĺž ces­
ty z Krosna cez Duklu na Dukliansky prie­
smyk. To bol najkratší smer na Slovensko. 
Ctok na tomto smere zabezpečoval ovlád 
nutie dôležitých komunikácií a umožňoval 
po vyjdení vojsk na južné svahy Karpát 
prehradiť hlavné cesty 1. nemeckej tanko­
vej armády, ktoré ju spojovali s hlavnými 
silami skupiny armád „Severná Ukrajina'1.

Operácia bola plánovaná do hĺbky 
90—95 km na dobu trvania pat dní. To bo­
lo diktované snahou sovietskeho velenie 
pokiaľ možno čo najrýchlejšie pomôcť po­
vstalcom, ktorí začali ozbrojený boj s ne­
priateľom. Pri plánovaní operácie sa po­
čítalo s tím, že tretí deň v ústrety vojskám 
38. armády z priestoru Stropkova začne 
útok 1. a 2. divízia východoslovenského 
zboru a partizánske oddiely, ktoré mali po­
môcť sovietskym vojskám pri prekonaní 
horských priesmykov.

Pre podporu vojsk na úseku prielomu 
bola vytvorená hustota 200 diel a mínome­
tov na 1 km fronty. Delostrelecká prípra 
va bola plánovaná na dobu 125 minút. 
Podpora útoku mala byť vedená jednodu­
chým palebným valom. Na celú operáciu 
bolo vyčlenené 2,8 palebného priemeru 
munície. Činnosť 38. armády bola podpo 
rovaná časťou síl 2. leteckej armády. Pre 
zabezpečenie spojenia vyslal 6. septembra

veliteľ 1. ukrajinského frontu na Sloven­
sko na štáb ]. Goliana skupinu dôstoj­
níkov.

Podľa rozhodnutia veliteľa 4. ukrajin­
ského frontu generála I. E. Petrova 1. gar­
dová armáda, ktorej velil generál A. A. 
Grečko, zosilnená niekoľkými tankovými, 
delostreleckými a ženijnými zväzkami a 
útvarmi prelamovala obranu nepriateľa 
v priestore Sanoka v úseku širokom 4 km, 
viedla úder vo smere na Komaňcza.

Hustota delostrelectva na smere hlav­
ného úderu 1. gardovej armády, na styku 
s úsekom prielomu 38. armády, dosahova­
la 100 diel a mínometov na 1 km prielo­
mu. Pre vytvorenie úderného uskupenia 
armáda uskutočnila nevyhnutné preskupe­
nie vojsk.

Sovietske vojská očakával útok v zlo­
žitých podmienkach Karpát, cez hrebene 
Nízkych Beskýd, v husto zalesnenom teré­
ne. Ich výška dosahovala 700 m nad mo­
rom. Za nejdostupnejší priestor pre po 
siup vojsk bol vybraný Dukliansky prie­
smyk vo výške 502 m, ktorým viedla ces­
ta Krosno - Prešov. Nízke Beskydy boli bo­
haté na rieky, ktoré sa na severe vlievali 
do Visly a na Juhu do Dunaja. Ich riečiš- 
tia sa tiahnu úzkymi kamenitými úžľabina- 
mi. Dokonca i pri veľmi malom množstve 
zrážok sa v týchto riekach veľmi rýchlo 
zvyšuje úroveň vody. V období vydatných 
dažďov v jeseni sa menia v rozbúrané, 
ťažko překonatelné prekážky. Na sever­
ných svahoch Nízkych Beskýd viedla len 
jedna cesta.

Vojska 1. a 4. ukrajinského frontu stá­
li pred veľmi ťažkou úlohou. Nemecké fa­
šistické velenie sa snažilo za každú cenu 
udržať Slovensko, ktoré považovalo za pre­
kážku pre Sovietsku armádu na ceste 
k priemyslovým priestorom Čiech, Moravy, 
Maďarska a Juhovýchodného Poľska. 
Hitlerovské velenie si veľmi jasne pred­
stavilo, že prekonanie najužšej časti hlav­
ného karpatského hrebeňa vojskami 
1. ukrajinského frontu by viedlo k rýchle­
mu prielomu a k ich vyjdeniu na územie 
Československa a do maďarskej nížiny a 
vytvorilo by podmienky pre spojenie s ar­
mádami 2. ukrajinského frontu, ktoré po 
stupovali zo strednej časti Rumunska 
k hraniciam Československa. Okrem toho 
vstup sovietskych vojsk cez Slovensko ho 
Maďarska by mal za následok priame ne 
bezpečenstvo pre južné priestory samotné­
ho Nemecka. Preto hitlerovci sústredí1! 
v tomto priestore mohutné uskupenie 
vojsk a s využitím systému rovnobežných 
chrbátov karpatských hôr vybudovali na 
všetkých najdôležitejších smeroch hlbokú 
a silnú obranu. Jej základ tvorili do sle­
dov členené opevnené rajóny, budované do
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hĺbky 60 km chránené v medzerách ženij­
nými obrannými zariadeniami polného 
typu.

Sovietske velenie počítalo s tým, že 
ťažký terén a silná obrana nepriateľa pod­
statne sťažia činnosť vojsk i manévr síl a 
prostriedkov. Preto pri príprave operácie 
bola venovaná hlavná pozornosť voľbe 
smeru hlavného úderu, organizácii súčin­
nosti, delostreleckej a leteckej podpore a 
ženijnému zabezpečeniu.

Vojská 1. a 4. ukrajinského frontu vied 
li po začatí útok v úzkom pásme. Potom sa 
pásmo útoku rozšírilo na niekoľkosto ki­
lometrov. Východokarpatská operácia ma­
la tedy veľký strategický význam. Zahrňo­
vala dve operácie: Karpatsko-dukliansku a 
Knrpatsko-užgorodskú. Najdôležitejšia bo­
la Karpatsko-duklianska operácia vojsk 
38. armády 1. ukrajinského frontu a pra­
vého krídla 1. gardovej armády 4. ukrajin­
ského frontu. Karpatsko-užgorodskú ope-á- 
clu viedli vojská stredu a ľavého krídla 
4. ukrajinského frontu.

Východokarpatskej operácie sa zúčast­
nili tri vševojskové armády a dva samo­
statné strelecké zbory, jeden tankový 
zbor a jeden jazdecký zbor s posilovými 
prostriedkami. V ich zostavách bolo 34 
streleckých divízií. Počiatočné stavy kaž­
dej divízie sa pohybovali v rozmedzí 
4 500 — 5 000 osôb u 1. ukrajinského fron­
tu a od 4 500 — 6 000 osôb u 4. ukrajinské­
ho frontu. Činnosť pozemných vojsk zabez. 
pečovalo letectvo dvoch leteckých armáii 
Vojská mali na začiatku 246 000 osôb, 
5 140 diel a mínometov, 422 tankov a sa­
mohybných diel a 1165 bojových lietadiel.

Proti sovietskym vojskám sa bránila 
1. nemecká tanková a 1. maďarská armá­
da, ktoré mali dovedna 19 divízií s počta­
mi 4 000 — 10 000 osôb. Vojská nepriateľa 
mali približne 30 000 osôb, 3 250 diel a mí­
nometov, 100 tankov a stíhačov tankov a 
450 bojových lietadiel.

Sovietské vojská mali tedy prevahu nad 
nepriateľom v delostrelectve l,5násobná, 
v tankoch a shd 3,2násobnú, v letectva 
2,5násobnú. Vojská nepriateľa však mali 
prevahu v živej sile 1,2 :1.

Vojenské rady frontov a armád pred 
operáciou vyžadovali dokonalú prípravu 
vojsk na činnosť v podmienkach horského 
a zalesneného terénu z operačne-taktické- 
ho, materiálne-technického a morálno- 
-politického hľadiska. Napr. vojenská rada 
4. ukrajinského frontu v polovici augusta 
rozpracovala „Organizačné nariadenie pre 
prípravu vojsk na činnosť v horách“, po 
tom vydala „Pokyny vojskám pre činnosť 
v horskom a zalesnenom teréne“ a špe­

ciálnu smernicu o plánovanom útoku 
v Karpatoch.

Vojenská rada frontu venovala nepre­
stajnú pozornosť otázkam politickej ostra­
žitosti a zachovania vojenského tajomstva, 
a to ako v období prípravy, tak i v priebe­
hu operácie. K tejto otázke prijala vojen­
ská rada 13. augusta 1944 špeciálne uzne­
senie. V ňom se pripomínala vojskám zlo­
žitosť politickej situácie v západných ob­
lastiach Ukrajiny. Hitlerovskí okupanti za 
podpory nacionalistických skupín, ktoré 
plnili úlohu fašistickej agentúry, viedli 
bezuzdnú antisovietsku propagandu a sna 
žili sa zasiať svár medzi Ukrajincov a Po­
liakov. V uznesení sa hovorilo o tom, že 
tieto skupiny, ktoré sa ukryli v období 
rozhodného útoku Sovietskej armády, 
najaktívnejšie pôsobia tam, kde sa cítia 
vojaci bezpečne. Vojenská rada prijala rad 
radikálnych opatrení pre zneškodnenie na­
cionalistickej fašistickej agentúry a pre 
zaistenie bezpečnosti tyla vojsk frontu. Ve­
litelia a politické orgány mail zaktivizovať 
politickú prácu medzi vojakmi, zosilniť 
ochranu štábov, zariadení, mostov a ďal­
ších objektov a bezpodmienečne plniť uzne­
senie vojenskej rady z 10. augusta 1941 
,.O zavedení vojenského režimu v prifron- 
lovom pásme“, zosilniť pomoc miestnym, 
straníckym a štátnym orgánom a ukazovať 
obyvateľstvu zákerné pokusy fašistických 
agentov postaviť proti sebe ukrajinský a 
poľský národ.

Velitelia, politické orgány, stranícke a 
komsomolské organizácie začali rozsiahlu 
prácu pre splnenie pokynov vojenskej ra­
dy. Politické oddelenia zborov a divízií c- 
ganizovali semináre agitačných kolektívov, 
na programe ktorých boli rozbory úloh po­
litickej práce v priebehu bojovej činnosti 
v horskom a zalesnenom teréne, štúdium 
zvláštností vojenskopolitickej situácie v zá­
padných oblastiach Ukrajiny, v Českoslo­
vensku a v Maďarsku. V útvaroch a zväz­
koch sa k týmto otázkam organizovali se 
mináre pre agitátorov jednotiek, prednáš­
ky a besedy s vojakmi. Velitelia a politic­
kí pracovníci, účastníci bojov o Kaukaz a 
v horách na Kryme odovzdávali bojové 
skúsenosti a skúsenosti zo straníckopull- 
tickej práce u vojsk pri činnosti v horácn. 
Organizovali sa stretnutia mladých voja 
kov s vojakmi, ktorí sa vyznamenali v bo­
joch.

Nehľadiac na to, že zostávalo veľmi 
málo času do začatia operácie, vojenské 
rady, velitelia, politické orgány a štábv 
dokázali vykonať veľa práce pre prípravu 
vojsk frontov na útok vo východných 
Karpatoch.
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Karpatsko-duklianska operácia bola za­
čatá ráno 8. septembra 1944. Po delostrelec­
kej príprave a úderoch letectva prelomili 
hlavné sily 38. armády obranu nepriateľa 
v pásme širokom 12 km a v priebehu dňa 
postúpili vo smere Duklianského priesmy­
ku do hĺbky 12 km. Avšak po preskupení 
síl, ktoré uskutočnilo nemecké velenie, a 
po zasadaní do priestoru prielomu troch 
divízií (z toho dvoch tankových) a samo­
statných útvarov, boje v dalších dňoch 
nadobudli vleklého charakteru. Zasadenie 
25. tankového, 1. gardového jazdeckého a 
1. československého armádneho zboru do 
zrazenia podstatne zmenilo situáciu. 
10. septembra sa preto veliteľ frontu roz­
hodol sústrediť v pásme útoku 38. armady 
aj 4. gardový tankový zbor. To zabezpečilo 
obrat v boji na hlavnom smere.

Spoločne so sovietskymi vojakmi sta­
točne bojovali vojaci 1. československého 
armádneho zboru, ktorému od 10. septem­
bra velil generál L. Svoboda. Zvlášť sa vy­
znamenali pri ovládnutí silného oporného 
bodu nepriateľa na kóte 534, ktorý bránil 
cestu k Duklianskému priesmyku. Od vý­
sledku tohto boja v mnohom závisel úspech 
ďalšieho útoku. Československí vojaci obe­
tavou činnosťou prekonali úporný odpor 
hitlerovcov a v noci na 11. septembra 
1944 obsadili kótu. V priebehu dvoch dní 
viedol nepriateľ zúrivé protiseče a snažil 
sa znovu získať stratený oporný bod. Vo­
jaci československého zboru spoločne s vo­
jakmi 25. tankového zboru, 11. gardovej 
protitankovej delostreleckej brigády a 183. 
streleckej divízie za podpory letcov 2. le­
teckej armády však odrazili útoky nepria­
teľa a pokračovali v útoku k Duklianské­
mu priesmyku.

V priebehu bojov v horských podmien­
kach prejavili sovietski a československí 
vojaci hromadné hrdinstvo. Otok sa však 
rozvíjal veľmi pomaly. Vojská 38. armádv 
prelomili za sedem dní na úzkom úseku 
len prvé pásmo obrany. V ďalších bojoch 
však postúpili a prelomili tiež druhé pás­
mo obrany.

Ťažké boje viedli i vojská 1. gardovej 
armády, ktoré začali útok 9. septembra. 
Nepriateľ neprestajne pokračoval v posil­
ňovaní vojsk, úporne sa bránil s využitím 
terénu a včas pripravených obranných po­
stavení. Každú kótu a každú osadu bolo 
treba dobývať v krvavých bojoch. K ve­
čeru 13. septembra zväzky 1. gardovej ar­
mády prelomili obranu nepriateľa v pásme 
širokom 30 km a v bojoch postúpili do 
hĺbky 15 km.

18. septembra dostala 1. gardová armá­
da úlohu viesť hlavný úder vo smere Ra- 
doszyce a ku koncu dňa 19. septembra 
vyjsť na poľsko-československé hranice.

Jej vojská prekonávali silný odpor hitle­
rovcov v urputných bojoch a postupovali 
vpred. 20. septembra ako prví vstúpili na 
územie Československa v priestore obce 
Kalinov vojaci 242. horskej streleckej di­
vízie a 129. gardovej streleckej divízie.

Vstup sovietskych vojsk na územie 
Československa, ktorý znamenal začatie 
jeho oslobodzovania, mal ohromný politic­
ký význam. Posilnil oslobodzovací boj Čes­
koslovenského ľudu proti fašizmu a dodal 
mu široký rozmach.

Hitlerovské velenie, znepokojené vstu­
pom sovietskych vojsk na územie Česko 
Slovenska, narýchlo přisunovalo čerstvé 
sily v snahe udržať vo svojich rukách 
priesmyky a komunikácie. V pásme útoku 
1. gardovej armády mal mimoriadny vý 
znám Ruský priesmyk, ku ktorému sa pri­
bližovali jej zväzky. Jeho obsadenie zabez­
pečovalo výhodnejší a rychlejší manévr 
vojsk na dôležitej ceste a zväčšovalo mož­
nosť vyjsť do bokov nepriateľa a do rovi­
natého terénu.

Na udržanie priesmyku prisunulo 
hitlerovské velenie ďalšie dve divízie. 
K zvlášť ťažkým bojom o tento priesmyk 
došlo v období od 26. do 30. septembra. 
Odpor nepriateľa silnel a naviac sa pod­
statne zhoršilo počasie. Hustá hmla ráno 
a večer, súvislá nízka oblačnosť a nepre­
tržité dažde značne sťažovali bojovú čin­
nosť, prácu dopravných prostriedkov a prí­
sun munície, ktorej spotreba neprestajne 
narastala.

Nemecké fašistické velenie v snahe za­
staviť ďalší postup vojsk 1. gardovej ar­
mády pokračovalo v presunoch útvarov 
z iných úsekov frontu, taktiež z úseku, 
v ktorom pôsobili vojská 18. armády. Prí­
sun nových síl nepriateľa donútil vojská 
armády koncom septembra dočasne zasta­
viť útok.

Veliteľ 18. armády využil oslabenia ne 
priateľského uskupenia vo svojom pásme, 
sústredil hlavné sily na vedenie mohutné­
ho úderu na pravom krídle, ktoré sa při­
mykalo k 1. gardovej armáde, a v zostáva­
júcom pásme ponechal len dve divízie. To 
umožnilo vojskám prelomiť nepriateľskú 
obranu.

Výsledkom dvadsaťdenného útoku vojsk 
4 ukrajinského frontu a 38. armády 
1. ukrajinského frontu, ktoré pôsobili 
v pásme širokom 300 km, bol postup mies­
tami o 50 km, vyjdenie vojsk k priesmy­
kom karpatského chrbátu a ich prekona­
nie v pásme širokom cez 100 km.

Pri rozvíjaní útoku sovietske vojská ni­
čili nepriateľské oporné body ich obídením 
alebo obchvatom z bokov a vyjdením do 
tvla. Čelný útok viedli vojská väčšinou na 
odpútanie pozornosti nepriateľa od smeru
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hlavného úderu na pútanie jeho hlav­
ných síl.

V druhej polovici septembra 1944 vol­
ská 38. armády spoločne s útvarmi 1. česko­
slovenského armádneho zboru pokračovali 
v bojoch o Dukliansky priesmyk a odhod­
lane sa prebíjali k štátnym hraniciam. 
20. septembra útvary 4. gardového tanko­
vého zboru, ktoré útočili zo severu a se­
verozápadu, ovládli dôležitý priestor - 
mestečko Dukla. 30. septembra po presku­
pení vojsk bol začatý útok bezprostredne 
na dukliansky priesmyk. Vojská 38. a ]. 
gardovej armády bočným útokom ob­
chádzali Duklianske uskupenie nepriatela. 
Vzniknuté nebezpečenstvo jeho obkľúčenia 
donútilo nemecké fašistické velenie začať 
v noci na 6. októbra vyvádzanie vlastných 
útvarov. 38. armáda spoločne s českoslo­
venským zborom okamžite začali prenasle­
dovanie nepriateľa. Vojaci československé 
ho zboru v tesnej súčinnosti s útvarmi so­
vietskeho 67. streleckého a 31. tankového 
zboru ničili nepriateľské zadné voje a 
G októbra ovládli Dukliansky priesmyk. 
Československí vojaci vstúpili na rodnú 
zem a oslobodili dedinu Vyšný Komárnik.

Pri zdôrazňovaní ohromného politické­
ho významu, ktorý mal útok sovietskych a 
československých vojsk cez Dukliansky 
priesmyk, Klement Gottwald povedal: „Ma 
Dukle sa zrodilo heslo, ktoré pevne zako­
renilo v citoch a vedomí nášho ludu: 3o 
Sovietskym zväzom na večné časy! So So­
vietskym zväzom a nikdy inak!“

V deň vstupu československých voja­
kov na rodnú zem Ludvík Svoboda v ol- 
povedi na otázky dopisovateľa „Krasnaya 
zvezda“ zdôraznil význam bratskej družby 
medzi československými a sovietskymi 
vojskami. Poznamenal, že československí 
vojaci v spoločnom boji nielenže sa opie­
rali o bezmedznú pomoc sovietskych voja­
kov, ale brali si z nich príklad v bojoch.

V priebehu Karpatsko-užgorodskej ope 
rácie vojská 1. gardovej a 18. armády 
1. ukrajinského frontu 18. októbra preko­
nali Nízke Beskydy a oslobodili mestá Ja- 
sinju a Rachov a veľa ďalších osád v Za­
karpatskej Ukrajine. 17. samostatný gar­
dový strelecký zbor toho istého dňa obsa­
dil Sighet na rieke Tisza a spojil sa s voj­
skami 40. armády 2. ukrajinského frontu.

V druhej polovici októbra 4. ukrajin­
ský front viedol bojovú činnosť už na juž­
ných a juhozápadných svahoch Nízkych 
Beskýd. V tom čase vojská pravého krídla 
2. ukrajinského frontu v bojoch postúpili 
do priestoru juhozápadne Užgorodu. Vznik­

la reálna možnosť obkľúčenia nepriateľa 
ktorý sa bránil pred stredom a ľavým 
krídlom 4. ukrajinského frontu. Preto za­
čal nepriateľ ustupovať. Zväzky 18. armády 
a 17. samostatného gardového streleckého 
zboru rozhodne prenasledovali ustupujú­
ceho nepriateľa a 26. októbra oslobodili 
veľké priemyselné stredisko Mukačevo a 
ďalší deň Užgorod. Koncom októbra v ce­
lom svojom útočnom pásme vyšli do ma­
ďarskej nížiny.

Východokarpatská operácia bola dôle­
žitou previerkou všetkých vojakov armády, 
od vojaka po generála. Túto previerku 
všeci úspešne vydržali

Vojská 4. ukrajinského frontu po obsa­
dení pohraničných slovenských priestorov 
vstúpili na územie Československa. Ich 
úspešný postup priblížil oslobodenie náro­
dov Československa.

28. októbra 1944 dokončili vojská 1. a 
4. ukrajinského frontu Východokarpatskú 
operáciu. V jej priebehu bola úplne zniče­
ná jedna divízia nepriatela a päť divízií 
stratilo 50—75 % vojakov. Sovietske voj­
ská zajali 31600 vojakov a dôstojníkov, 
zmocnili sa 912 diel a mínometov, 40 tan­
kov a stíhačov tankov. Nepriateľ bol do­
nútený naviac prisunúť z iných úsekov 
frontu do priestoru Karpát 15 divízií. Ne­
mecké fašistické vojská stratili dôležitý 
strategický priestor — Nízke Beskydy.

Prekonanie Nízkych Beskyd a vstup do 
maďarskej nížiny otvorili sovietskym voj­
skám perspektívu vyhnania nemeckých 
okupantov z Československa a vyjdenie 
k južným hraniciam Nemecka.

Po zničení mohutného uskupenia ne­
priateľa dokončili vyhnanie nepriteľa zo 
západných oblastí Ukrajiny, oslobodili Za­
karpatskú Ukrajinu a časť východného Slo­
venska.

V priebehu operácie sovietske vojská 
čestne splnili svoju internacionálnu povin­
nosť, pomohli bratskému slovenskému ľu­
du v jeho ťažkom boji s fašistami.

V tejto operácii sa výrazne prejavilo 
vysoké vojenské umenie sovietskeho vele­
nia. Boli proň charakteristické predovšet­
kým: krátky čas na prípravu operácie, 
značné použitie všetkých druhov vojsk 
v podmienkach horského a zalesneného te­
rénu a presná súčinnosť 1. a 4. ukrajin­
ského frontu, ktoré viedli úder z východu, 
s vojskami 2. ukrajinského frontu, ktoré 
útočili z juhozápadu. V týchto bojoch so­
vietske zväzky a útvary prejavili schop­
nosť pružne manévrovať a úporne bojovať 
za dosiahnutie stanovených cieľov.
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Karpatsko-duklianska operácia 38. ar­
mády, v rámci ktorej bojoval aj 1. česko­
slovenský armádny zbor, bola najvýznam­
nejšou bojovou akciou, ktorej sa vo veľkom 
rozsahu zúčastnili naše vojenské jednotky 
v ZSSR. Tieto boje sú dôležitým zdrojom 
bojových skúseností, ktoré slúžia pri vý­
chove a výcviku príslušníkov našej Česko­
slovenskej ľudovej armády.

I keď táto operácia neprebehla podľa 
plánu a nebol dosiahnutý jej pôvodný 
cieľ tj. rýchlo poskytnúť priamu vojenskú 
pomoc Slovenskému národnému povstaniu, 
i tak jej uskutočnenie malo veľký význam, 
ktorý spočíva hlavne v tom, že vstup 
oslobodzovacích jednotiek na územie 
Československa dal nášmu ľudu reálnu ná­
dej, že celá naša vlast bude skoro zbave­
ná fašistickej nadvlády, podnietila ho 
k stupňovaniu odporu proti okupantom a 
priblížilo i víťazstvo národnej a demokra­
tickej revolúcie, začatej Slovenským ná­
rodným povstaním.

Hlavným vojenským výsledkom Karpat- 
sko-duklianskej operácie bolo zdolanie 
dobre pripravenej, do veľkej hĺbky vybu­
dovanej a úporne bránenej nepriateľskej 
obrany v Nízkych Beskydách a prekroče­
nie tohto horského pásma v celej dĺžke a 
šírke. To významne napomohlo, společne 
s úspechmi Sovietskej armády na ostat­
ných úsekoch sovietsko-nemeckého fron­
tu, vytvárať podmienky pre další útok juž­
ne tohto karpatského hrebeňa pre postup­
né oslobodzovanie Československa v na­
sledujúcich mesiacoch.

Karpatsko-duklianska operácia ukázala 
zložitosť bojovej činnosti v horskom a za­
lesnenom teréne. Potvrdila nevyhnutnosť 
tesnej súčinnosti medzi pechotou, tankami 
a delostrelectvom a ďalšími druhmi vojsk 
a zvýraznila jej zvláštnosti v bojoch 
v horách.

Charakteristickou črtou bojovej činnos­
ti bol útok na smeroch pozdĺž komuniká­
cií a údolí, sprevádzaný úpornými bojmi 
o ovládnutie výšin a horských chrbátov. 
Častá bola zmena smeru hlavného úderu, 
snaha využiť úspech suseda, vedenie ob­
chvatu a obídenia s cieľom preniknúť do 
tyla nepriateľských vojsk a vyvrátit ich 
obranu. Strelecké zbory útočili v pásmach 
širokých 10—13 km, divízie 4—5 km,

hĺbka útoku divízií prvého sledu bola prie­
merne 10 km, na vedľajších smeroch 
i menej.

Operácia znovu potvrdila význam ne­
pretržitého prieskumu nepriateľa ako na 
prednom okraji, tak i v hĺbke. Veľký vý­
znam malo i pevné velenie a riadenie bo­
jovej Činnosti na všetkých stupňoch.

O rozsah a úpornosti bojov na karpat­
ských hrebeňoch svedčí to, že sa ich na 
tristokilometrovom fronte zúčastnilo veľké 
množstvo síl a prostriedkov — dovedna na 
oboch stranách asi 70 divízií, do 700 tan­
kov a samohybných diel, takmer 9 500 diel 
a mínometov, veľké množstvo bojových lie­
tadiel a ostatnej vojnovej techniky. Len na 
zadržanie útoku 38. armády na duklian­
skom smere musel nepriateľ zasadiť v prie­
behu septembra a októbra 1944 vojská 
v celkovej hodnote 18 divízií, z toho 3 tan­
kové.

Prvé boje za oslobodzovanie našej vlas­
ti platilo krvou tisíce sovietskych a česko­
slovenských vojakov. Celkové straty 38. ar­
mády v Karpatsko-duklianskej operácii len 
v septembri a októbri 1944 boli 20 000 
padlých a 65 000 ranených. Za rovnaké ob­
dobie 1. československý armádny zbor 
v ZSSR v bojoch na Dukle stratil temer 
1100 padlých, asi 4 350 ranených a temer 
1 000 nezvestných, tj. dovedna 6 500 mužov.

Boje československých vojakov po bo­
ku sovietskych vojsk v Karpatsko-duklian­
skej operácie sa stali najvýznamnejšou bo­
jovou tradíciou Československej ľudovej 
armády. V bojoch o Dukliansky priesmyk 
sa natrvalo upevnili vzťahy najtesnejšej 
spolupráce a bojového súdružstva našej ar­
mády so Sovietskou armádou. V týchto bo­
joch silnelo priateľstvo so Sovietskym zvä­
zom, ktorého základom sa stal internacio­
nálny zväzok nášho a sovietskeho ľudu.

V duchu duklianskej tradície prebieha 
výchova a výcvik Československej ľudovej 
armády, ktorá je pevnou súčasťou obran­
ného spoločenstva socialistických štátov, 
združených vo Varšavskej zmluve. V jej 
duchu bude naša armáda vždy priprave­
ná splniť akúkoľvek úlohu pri obrane so­
cializmu.

Duklianska tradícia bude preto mať 
vždy čestné miesto v našich dejinách.
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